

北區區議會第十五次會議
(8.12.2005)

2008 年奧林匹克運動會和殘疾人奧運會馬術項目

目的

這文件是向議員匯報在香港舉行 2008 年奧林匹克運動會和殘疾人奧運會馬術項目(“馬術項目”)的籌辦進展。

背景

2. 2008 年奧林匹克運動會和殘疾人奧運會將於北京舉行，第 29 屆奧林匹克運動會(“奧運會”)將於 2008 年 8 月 8 日開幕，至 8 月 24 日閉幕。而殘疾人奧運會(“殘奧會”)將於 9 月 6 日至 9 月 17 日舉行。北京舉行的奧運會共有 28 項運動比賽，而馬術比賽是其中一項。香港能夠協辦這項目是一件光榮的事。

3. 奧運會馬術賽事包括盛裝舞步、障礙賽和越野賽事三部分。香港體育學院(“香港體院”)和彭福公園(沙田馬場內)將改建為核心場地，以供舉行盛裝舞步和障礙賽。這個場地將加建大約 260 個馬房、興建一個設有 20,000 座位的比賽場地(以供舉行盛裝舞步和障礙賽)，以及新聞中心、熱身場地等支援設施。越野賽事會在馬會雙魚河鄉村會所和毗連的香港哥爾夫球會臨時改建的場地進行。建造場地的費用由香港賽馬會承擔，舉辦賽事的開支則由第 29 屆奧林匹克運動會組織委員會(“北京奧組委”)負責。奧運會馬術比賽的舉行日期還未確定，擬於奧運會期內舉行。

最新進展

(一) 成立一個專責委員會

4. 自國際奧林匹克委員會(“國際奧委會”)在今年 7 月 8 日宣布 2008 年奧運會和殘奧會馬術項目在香港舉行後，香港特區政府(“特區政府”)經過與北京奧組委商討後，已成立一個第 29 屆奧林匹克運動會組織委員會馬術委員會(香港)(“奧馬委”)，對籌組及舉辦這項目比賽的工作作出指導。該委員會於 10 月 5 日舉行了首次會議。
5. 奧馬委由行政長官出任贊助人，政務司司長出任主席，北京奧組委也有一位副主席出任奧馬委的副主席。另外，中國香港體育協會暨奧林匹克委員會會長及香港馬會主席出任為副主席，而民政事務局局長出任為執行副主席。成員包括與馬術項目有緊密聯繫的單位代表出任。特區政府會全力支持 2008 年的馬術項目，希望在各界的努力下，共同辦好這項體壇盛事。特區政府也會以公司形式成立一個執行機構，負責籌辦馬術項目的工作，並會公開招聘該公司的行政總裁，遴選過程以公平為原則。
6. 市民及社區的參與也是相當重要的，因此民政事務局會研究成立一個信託基金的組織，負責推動市民及社區參與 2008 年奧運會和殘奧會的馬術項目。我們希望透過不同的民間推廣活動，推動奧運的氣氛，讓香港能好好迎接 2008 年的奧運馬術比賽。

(二) 建築馬術場館的進展

7. 香港賽馬會已聘請海外馬術場館專家負責設計及建築有關場館。比賽的場館會符合國際奧委會及國際馬術聯合會(“國際馬聯”)的標準。初步的設計概念已獲北京奧組委及國際馬聯批准。香港馬會現正進行設計細則，根據所訂立的時間表，工程預計可於 2006 年初展開。香港體院於

2007 年初暫時遷移，以騰出地方舉辦 2008 年奧運會馬術項目。馬術場館預計於 2007 年 8 月進行測試比賽，以測試所建成的設施，是否符合奧運會的要求。而香港體院於 2008 年奧運馬術項目完成後，將會還原及交還給香港體院使用。

未來動向

8. 我們正研究場地障礙賽的比賽時間表，評估天氣對馬匹的影響及賽事對附近交通、保安、環境及居民的影響。我們會繼續與北京奧組委及國際馬聯有緊密的連繫，以確保 2008 年奧運馬術項目所需的場館能如期完成及該項目能成功在香港舉行。

民政事務局

2005 年 12 月 8 日